E-mail:hjbslaw@sina.com

# 合力从何来?责任共同担

莒县成立环保委员会,建立环境执法监管共同责任机制

◆本报记者季英德 通讯员辛友锋 陈维东 刘军

如何强化环境执法监管共同责 任,形成环保工作合力,促进环境质 量持续改善?一直以来,这是各地研

究探索的重要课题。山东省莒县通 过成立环境保护委员会,明确18个 部门(单位)和全县所有乡镇政府(街 道办事处)及县经济开发区环保职 责,实行严格的责任追究制度,为探 索形成环保合力趟出一条新路。

### 协调解决突出环境问题

通报污染情况,监管治理措施

近年来, 莒县把环保工作与转 变发展方式和改善民生结合起 来,不断加大环境违法案件查处 力度,环境违法势头得到有效遏 制。但各部门(单位)的环境执 法监管责任不够明确,企业违法排 污、超标排污、未批先建等环境违法

莒县政府办公室主任董献中告 诉记者:"建立健全环境执法监管共 同责任机制,对于进一步明确各部门 (单位)环保工作责任,形成环保工作 合力,更好地解决环保工作中的困难 和问题,持续改善全县环境质量状况 具有重要意义。"

怎样建立健全环境执法监管共 同责任机制? 莒县人民政府下发了 《关于建立环境保护执法监管共同责 任机制的意见》,并专门成立了环境

委员会由县长任主任,4名副县 长任副主任,26名各部门、单位一把 手和乡镇(街道)乡镇长(办事处主 任)为成员。委员会下设办公室在莒 县环保局,具体负责全县环境联合执 法行动的组织与协调工作,督促落实 各部门共同责任。

此外,根据工作需要,委员会还 将适时召开联席会议,通报各成员单 位在环境执法监管中的工作情况,研 究环保工作形势,协调解决环境执法 监管中遇到的困难和问题。

环保委员会一经成立便着手解 决一批突出环境问题。委员会对全 县1~8月份的环境信访处理情况、 土小企业查处情况、畜禽养殖污染治 理情况等进行了通报,并明确指出个 别乡镇(街道)不积极主动督促相关 企业做好整改工作;对涉及畜禽养殖 环境污染问题拿不出实际解决措施 的乡镇(街道),要求其严格落实属地

通报下发后,全县各乡镇(街 道)、部门普遍加大了工作力度,不 少乡镇主动组织供电所、工商所、 国土所、环保办等部门联合查处土 小企业,有力地促进了环境整治工

对污染治理情况进行通报仅 是委员会的工作之一,接下来,委 员会还根据各地整治的实际情况 加强了监管,以推动各地进行污染 治理。

近期,委员会对14个违法项目 给予了严惩,专门下发了《关于对违 法项目停止供电的通知》,要求经信 电管部门安排国网莒县供电公司于 3个工作日内对14个违法项目停止 供电。同时明确指出,未接到通知之 前不得恢复供电,私自恢复供电的追 究有关责任人的责任。

莒县环委会办公室工作人员告 诉记者:"有些违法项目只需要照明 电源即可生产,很容易恢复生产。今 后我们将继续对环境整治工作定期 调度,进一步完善共同责任机制,增 强可操作性,保持对违法企业的高压



隐瞒不报、压案不查的,追究相关 乡镇政府(街道办事处)主要责任 人的责任,并由县政府约谈其主 要负责人。

在职责分工中, 莒县特别强调, 县监察局会同县环保和组织人事部 门,向县环保委员会定期报告辖区 内环境违法行为责任追究情况;对 环境违法案件相关责任人,按照干 部管理权限依法依纪追究行政责 任,涉嫌犯罪的,及时移交司法机

县公安局及时受理查处涉嫌犯 罪的环境违法案件,对有关部门移 送的违法案件,自接收之日起3个 工作日内依法审查,做出立案或者 不予立案的决定,并将做出不予立 案决定的案卷材料及时退回;对阻 碍环境执法人员执行公务的行为 人,依法予以查处。

县发改局配合县环保局对环境 违法违规案件涉及项目立项情况进 行检查;对建设项目已办理发改立 项批准或核准手续的,在县环保局 做出不予审批或撤销批复意见后, 依法予以撤销;建设项目应当办理 环评手续而未办理的,不得办理发 改立项批准或核准。

根据各部门(单位)在共同责任 机制中的职责分工,近日,莒县县 政府办公室、监察局、公安局、环 保局、供电公司组成联合执法组, 组织廾展了矿产加上污染综合整 治专项行动。

此次专项行动,主要针对全县 石子加工、石粉加工、石灰加工等矿 石加工企业。对整治进度缓慢、达 不到标准要求的,联合执法组要求 其立即停产整顿;对不符合国家产 业政策及环保有关要求的企业进行 集中清理取缔,消除环境安全隐患,

彻底整治扬尘污染。 专项整治期间,联合执法组共 对73家矿石加工企业进行断电, 拆除企业8家,对9家仍在生产的 石灰土立窑下达了停产停业通知 并处罚款20万元。同时,联合执 法组还联合有关乡镇对8家违法 小造粒、3家土炼油项目进行了强

"这样的联合执法行动措施硬、 成效大,下一步我们还将适时组织 小淀粉整治等其他专项行动,严惩 违法排污企业,切实维护群众的环 境权益。"莒县环委会办公室工作人

据了解,莒县自实施环境保护 共同责任机制以来,已向公安机 关移交环境违法案件两起,目前 已立案侦查;监察机关介入督察3 件;通报专项整治进展缓慢的乡 镇两个。全县范围内已经初步形 成了部门(单位)、乡镇(街道)自 我加压、共同促进环境执法的良 好氛围。

# 江阴市环境保护局

特约刊登

### 成立环保委员会是莒县确保形 成坏保合力的措施之一,除此之外,

基于明确分工的共同责任

确保形成环境治理整体合力和联动效应

莒县还进一步明确了各部门的环保 职责分工,进一步强化了环境执法监 管共同责任。

莒县政府指出,各乡镇政府(街 道办事处)和县直有关单位主要负责 同志,是落实环境执法监管共同责任 机制的第一责任人。对辖区内坏境 质量长期得不到改善,环保工作滞 后,发生重大环境污染事故造成恶 劣影响或其他严重后果的;对违反 环境法律法规行为不制止、不组织 查处的;对违反环境法律法规行为

# 准确理解立法目的 严格落实预防制度

——浅议对未安装污染防治设施行为的管辖

### ◆相华林

在大气污染防治形势十分严峻的 情况下,如何对已投入生产或者使用的 餐饮、汽修、家具、机械制造等产生PM2.5 细颗粒物污染的建设项目实施有效监 管,特别是有部分中小企业未落实环评 制度和污染防治设施"三同时"制度,应 当引起我们的高度重视。

### 基层环保部门需严格落实环 评审批职责

据某市近年来检查统计,中小型企 业履行环评审批手续的约占80%,而履 行污染防治设施验收手续的比例低于 50%。分析缘由,有部分中小型企业环 保意识不强的原因,但也有基层环保部 门人员少、任务重,环评审批制度有待 于完善,无力及时组织验收等客观因素

因此,有观点认为,由于责任不 完全在有关企业,无法一律按照《建 设项目环境保护管理条例》第二十八 条的规定执行,即建设项目需要配套 建设的环境保护设施未建成、未经验 收或者经验收不合格,主体工程正式 投入生产或者使用的,由审批该建设 项目环保行政主管部门责令停止生 产或者使用。

中小型企业环评审批权限绝大部

分在基层环保部门,违反环评制度、"三 同时"制度时依法应由基层环保部门行 使管辖权。但由于基层环保部门担心 当事人重新报批环评文件无法审批、作 出责令停止生产或者使用的行政决定 很难执行到位等原因而不去进行环评 审批,进而导致此类违法行为不能得到 及时有效查处。

### 应围绕环境行政执法目的准 确适用法律

环境行政执法的目的不是为了处 罚,而是为了保护环境,应围绕环境行 政执法的目的准确适用法律。

以某市环保局日常检查发现某假 日海鲜城餐饮有限公司擅自增加果木 烤鸭经营项目,其果木烤鸭炉未安装 油烟净化装置油烟直排一案为例,对 该案管辖问题产生了分歧:一种意见 认为,未安装污染防治设施类的环境 违法行为已经对环境造成了实际影 响,市级环保部门有权直接立案进行 查处;另一种意见认为,本案当事人 虽然取得环评审批手续,但2010年生 产工艺发生变化,增加了果木烤鸭, 且未安装油烟净化设施,油烟直排, 其行为违反了环评制度和"三同时"

从本案的实际情况看,当事人的行

为同时违反建设项目管理条例第十六 条"建设项目需要配套建设的环境保护 设施,必须与主体工程同时设计、同时 施工、同时投产使用"的规定和《该市 实施〈大气污染防治法〉办法》第二十 七条第一款"向大气散发有毒有害气 体或者粉尘物质的单位或者个人,必 须安装净化装置或者采取其他防护措 施"规定,属于法条竞合,即一个违法行 为同时违反了数个具有包容关系的法

当事人增加果木烤鸭项目,生产工 艺发生变化,未重新报批环评文件,且 未安装油烟净化设施,其行为违反了环 评制度和"三同时"制度,应当依法受到 相应的处罚。建设项目的主体工程正 式投入生产或使用,其配套的环境保护 设施未建成也就无法同时投产使用,无 论是否对环境造成影响,都要按照违反 "三同时"制度的规定予以处罚,而不是 主要关注实际对环境的损害结果,可以 按照该市地方性法规的规定视为两个 违法行为,分别予以处罚。本案依法应 当移送有权审批该项目的某区环保局

未安装污染防治设施是违反"三 同时"制度客观表现之一,虽然触犯 了两个以上不同环保法规条款,但 只能按照"上位法优于下位法,特别 法优于普通法"的法条适用规则,对 这一违法行为做一次评价,不能重复

评价,更不应该将其认定为两个违法 行为。

根据全国人大常委会法制工作委 员会2007年3月21日法工委复[2007]2 号《关于建设项目环境管理有关法律适 用问题的答复意见》,应由有权审批该 项目的环保部门依照《环境影响评价 法》第三十一条规定责令限期重新报批 环评文件,逾期不补办手续的,可处20 万元以下的罚款;同时依照《建设项目 环境保护管理条例》第二十八条规定, 责令停止生产或者使用、可以处10万元 以下罚款。

对于未报批、未经验收并已投产的 项目,已经产生了实际的环境影响,首 先应当停止其环境违法行为,及时控 制、消除实际产生的环境影响,恢复环 境违法行为实施之前的状态。

环保行政执法是环境保护的主要 手段之一,属行政管理的范畴,应以前 端预防为主,讲究的是行政效率。尽快 使行政相对人的行为恢复到环境保护 行政管理的合法状态,停止、消除其对 环境的实际影响,才能有效保护环境和 公众健康。

鉴于餐饮酒楼、汽车修理等中小型 企业违反环评制度和"三同时"制度较 多的实际情况,环保部门更应认真履行 监管职责,严格执法,才能从根本上解

作者单位:北京市环保局法制处

学法用法征文

# 福建曝光一批黑烟污染问题

12个省级挂牌督办环境问题被解除

### 本报记者李良 通讯员曾咏发福州

报道 记者近日从福建省环保厅获悉, 福建省环保厅对挂牌督办的31个黑烟 污染问题整改落实情况进行了后督察, 其中12个已基本整改到位,达到预期 目的,予以解除省级挂牌督办。

据悉,今年7月,福建省环保厅将 安溪城厢镇玉田村翻砂作坊集中区等 31个黑烟污染问题列为省级挂牌督 办案件。从近日的现场督察情况来看, 除了12个整改到位外,还有19个环境 问题尚未完全落实整改要求,其中15 个黑烟污染环境问题仍然存在,有的企 业甚至整改到位后又死灰复燃。

根据《福建省环境违法案件挂牌督 办管理办法》规定,福建省环保厅对上 述 15个黑烟污染环境问题企业进行全 省通报批评,并责令上述15个黑烟污 染环境问题相关企业全面停产整改,对 整改无望的将依法予以关闭。

据福建省环保厅有关人员介绍,此 次被通报的15家存在黑烟污染问题的 企业是:福州富利来洗涤有限公司、博 屹环保有限公司、宁德蕉城漳湾兴业等

4家空心砖厂、蕉城区两家畜禽养殖 场、蕉城区朋宇洗涤公司、福安顺意洗 衣厂、顺昌润发体育器材有限公司、延 平区富森木业、政和明路胶合板厂、政 和县机砖厂、建阳泰和竹制品有限公 司、建阳市胜隆木质包装产品除害处理 厂、角美天泳铁件加工场、南靖县吉利 纸业有限公司以及上杭县廖焕兵竹制

其中,福州富利来洗涤有限公司在 当地市、区两级环保部门的督促下,虽 然现场拆除了违法建设的两台冒黑烟 锅炉的烟道和供热蒸汽管道,但企业随 后又擅自修复使用,产生滚滚浓烟,严 重污染环境,引发周边群众反复投诉, 性质恶劣。

接下来,福建省将严格按照国家和 省政府部署开展的大气污染防治专项 执法检查的要求,加强对辖区内的黑烟 污染企业环境监管工作;加大日常巡查 督查的力度,防止取缔关闭企业死灰复 燃;督促生产企业严格环保管理,强化 环境安全隐患防范,正常运行污染治理 设施,确保污染物稳定达标排放。

# 官昌专项整顿环评中介机构

违规操作、效率不高、信誉不好的一律查处

本报讯 湖北省宜昌市环保局近日 组织开展全市环境影响评价市场突出 问题专项整顿活动,着力查处质量不 符、违规操作、效率不高、信誉不好的环 评中介服务机构。

为进一步加强对环评机构的管理, 规范环评中介市场秩序,维护广大业主 和环评机构的合法权益,宜昌市环保局 建立了四个制度:一是环评资质备案登 记制度,及时将通过审查的环评单位名 单在市环保局和市行政服务中心网站 上进行公示,供本市企业自行选择;二 是建立环评单位和人员的资质审查制 度,对不符合条件的环评文件一律退

回;三是建立环评单位服务承诺制度, 要求环评单位主动配合当地经济发 展环境建设要求,做好相关服务工 作;四是建立环评单位业绩考核制 度,要求环评单位严格按照相关法律 法规开展服务工作,主动接受主管部 门监督

同时,专项整顿活动还再次审查和 确定了中介组织的准入条件,检查中介 组织的从业情况,检查对中介组织的监 管情况;从"环评质量"、"环评收费" "编制效率"、"群众满意度"等4个方面 对环评中介机构进行综合考核。

高原 罗继涛

## 严厉打击环境污染犯罪 保定警方成立环保支队

本报记者周迎久 通讯员陈振辉保 定报道 河北省保定市公安局日前举行 环境安全保卫支队成立揭牌仪式。即 日起,保定市环境安全保卫支队将加强 与环保、执法等有关部门的沟通协调, **万**打击环境污染犯罪。

据悉,环境安全保卫支队主要职责 包括掌握全市环境犯罪动态,分析、研 究犯罪信息和规律,拟定预防、打击对

策;组织、指导、协调侦办涉及环境犯罪 的刑事案件,直接查处和侦办反响强 烈、下级公安机关查办困难的环境犯罪 案件;侦办市委、市政府和上级公安机 关交办的影响环境安全的重大案(事)

目前,环境安全保卫支队编制15 人,其中,设支队长和政委各1名、副支 队长两名。

# 海东市整治污染企业

一批关系民生的突出环境问题得到解决

本报记者安世远 通讯员夏连琪 景淑媛西宁报道 青海省海东市委、市 政府不断强化环境监管,促进重点污染 源稳定达标排放,狠抓污染治理,使一 些关系民生的突出环境问题得到了解

今年以来,针对水泥、硅铁等行业 污染物不能完全达标排放的突出问题, 青海省海东市各地进一步加大了工业 污染整治力度,累计投入污染治理资 金1.68亿元,先后完成了8家水泥、3 家电解铝、23家硅铁、13家碳化硅和 10家涉水企业的污染治理和整治。 乐都老鸦峡 109 国道和鲁大复线周

边的43家石灰企业整体搬迁,互助 沙塘川24家石膏企业、民和县城地 区 18家铁合金企业 36 台硅铁矿热炉 和1家铝冶炼企业48台电解槽也被依

污水处理厂设施不配套、自动在线监控 设施联网运行不正常、管理不到位等问 题得到整改,污水处理厂的运行基本正

通过加大督察督办力度,沿湟4县

此外,在湟水流域水污染综合整治 工作中,累计投资7700万元,已完成 107个排污口的截污纳管工作,铺设污 水管网12.73公里。

## 关停8家非法加工厂 查处91个违规项目 永宁确保公众环境安全

本报讯 宁夏回族自治区永宁县 近日开展环境安全集中整治专项行动, 关停了5家豆腐小作坊、1家废旧塑料 作坊等8家非法加工厂

据悉,为进一步加强对排污企业的 监督管理,着力解决危害公众健康的 环境热点问题,永宁县在开展环境安 全集中整治专项整治行动的同时进 一步加大环境监管力度。截至目前, 已经对31家化工企业进行了检查,并 对其中的4家重点排污企业加大了检 查力度。

同时,永宁县环保局还严把建设项 目"环评准入关",从源头上控制新污 染源产生,并对未经环保部门审批或 批建不一的91个违法违规项目依法 此外,永宁县严格落实环境信访工

作程序和各项制度,积极解决公众关心 的和反映强烈的环境问题。截至10月 底,永宁县共受理污染投诉170余起, 办理率和办结率分别达到了100%和 98%,有效维护了社会稳定。

崔万杰